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De jury die tweejaarlijks de Isengrimus toekent, doet dit in 2005 op eendrachtige wijze aan Bert Vanheste.

Bert Vanheste heeft, naar eigen zeggen eind jaren vijftig, gezeten in de trein tussen ouderlijk huis en Leuven, voor het eerst met weerzin en ontsteltenis kennis genomen van werk van Louis Paul Boon. Hij was student, studeerde sociologie, wist wel van wanten maar zo rauw had hij de literatuur nog nooit voorgeschoteld gekregen. Deze ontstellende confrontatie heeft niet geleid tot een manifeste aversie of tot onder diepe psychologische lagen verborgen drijfveren die hem tot literaire aberraties hadden kunnen aanzetten. 

Bert Vanheste liet zich grijpen door de ruwe en genadeloze wereld zoals Boon hem die openbaarde en in de literatuurwetenschap werd Boon voor hem exemplarisch voor de relevantie van de literatuur in de maatschappelijke ontwikkeling, de doordringing van de maatschappij in de literatuur en het maatschappelijk engagement van de schrijver, de tekst en de lezer. Als literatuursocioloog maakte Bert Vanheste een nieuwe dimensie zichtbaar in het werk van Boon. 

Boons werk nam bij hem vanaf het begin van de zeventiger jaren een centrale plaats in in de wetenschappelijke arbeid. Een in 2002 opgemaakt overzicht van de publicaties van Vanheste laat zien dat bijna de helft van de publicaties betrekking heeft op Boons werk Met name sinds zijn benoeming als universitair hoofddocent aan de Radbouduniversiteit van Nijmegen, toen nog KUN, baande zich een brede stroom van publicaties door het literaire land, een stroom gecreëerd door hem, bezorgd door hem of aangemoedigd door hem.

Een grote liefde heeft Vanheste ontwikkeld voor Boons magistrale Mijn kleine oorlog. Zodanig werd hij er door geabsorbeerd, dat  hij in 1985 in Nijmegen een van de eerste symposia gewijd aan Boon organiseerde: ‘Mijn kleine oorlog, veertig jaar later’. Hij voorzag vanaf de 7e druk dit boek van een indrukwekkend Nawoord en meerdere publicaties tonen zijn liefde voor dit kleine werkje met grote allure. Zijn Want uw vijand, wie is dat? vormt een hoogtepunt, of, om in de sfeer van zijn meest geliefkoosde metaforen te spreken, een literair orgasme met kloten, in het werk van Vanheste. 

Maar ook de bezorging van brieven (Brieven aan Morris) en verspreide uitgaven (Memoires van Boontje), beide in samenwerking met Jos Muyres, droegen bij aan zijn reputatie. Deze faam en de samenwerking met jongere wetenschappers die hij vertrouwd maakte en inwijdde in het raadsel Boon vond zijn weerklank in een nieuwe kring van geïnteresseerden, studenten, wetenschappers en ‘leken’. 

En om buiten die bizarre discussie over richtingenstrijd te blijven: Bert Vanheste stichtte geen school. Hij deed en hij doet nog steeds niet meer dan Boon bij zijn woord nemen om dan verder onvermoeibaar uit te wijden over de tekst en de maatschappelijke context en laat verder alle ruimte aan de collegiale opponenten. Want uw vijand, wie is dat?, is voor hem niet meer dan een retorische wending. Hij kent geen vijanden in het discours rond Boon. Boon was een manische pessimist - in deze wereld en in dit leven kon er niets deugen en als geen ander beschreef hij gepassioneerd de zinloosheid van dit al, maar in de optiek van Vanheste is dit pessimisme niet uitzichtloos. Hoe donker ook, er is altijd een lichtpuntje. Ook bij Boon. Bert Vanheste is er steeds op uit in zijn benadering de zinvolheid van deze grandioze zinloosheid aan te tonen**, zelfs al blijft het van het begin af aan alleen maar onophoudelijk en triestig regenen in de tekst. Met Paul de Wispelaere, de laureaat van de Isengrimus in 2003, met Gert Jan van Bork en Herwig Leus behoort Vanheste tot de eersten die Boons werk op continue wijze in de wetenschappelijke arbeid betrokken en hij doet dat nog steeds met indrukwekkend resultaat.

Bert Vanheste heeft echter ook buiten de academische wereld op bijzondere wijze bijgedragen aan het vitaliseren en verbreiden van Boons werk. Voor het genootschap heeft hij bijdragen geleverd in de sfeer van publiciteit – bijdragen aan de Jaarboeken en de Tijdingen in de tachtiger jaren en daarna in de jaren negentig aan De Kantieke Schoolmeester. Maar ook in de vorm van ondersteuning en bemiddeling van en voor het bestuur. In de laatste jaren heeft hij zich ontwikkeld tot een literair zwerver in Vlaamse steden. Hij cartografeerde de levens van literaire reuzen als Gilliams, Elsschot, Gezelle, maar in 2004 bracht hij ook Boons wegen in kaart in Aalst: ‘De baan op met Boon’, een passende uitgave bij de herdenking van de 25ste sterfdag van Boon.

Tenslotte heeft Bert Vanheste, de Vlaamse Nederlander en Nederlandse Vlaming, initiatieven genomen in Nijmegen die Boons werk zeer ten goede komen. De totstandbrenging van een Vlaams Cultureel Centrum ‘Het Arsenaal’ waar de Vlaams/Nederlandse cultuur centraal staat en hij het nobele werk van de volksopvoeding ter hand heeft genomen en waarbinnen Boon een prominente plaats heeft verworven. En ook dat is een belangrijke verdienste. En zo komt nu langs onopgemerkte wegen en op rijpe wijze terug wat hij in aanvang van zijn loopbaan was: een volksopvoeder die in zijn werk en opdracht gelooft.

Aalst, 25 mei 2005,

De jury van de Isengrimus: Gracienne van de Nieuwenborgh (schepene van Aalst) Willie Verhegghe (schrijver/dichter), Wim Dijkstra (burgemeester Sittard-Geleen) en Noud Cornelissen (ondervoorzitter Louis Paul Boon Genootschap).

*  Jos Muyres: Bibliografie Bert Vanheste, Boelvaar Poef, 2e jrg., nr. 3, 2002

**Gerard Raat: Een gelovige dromer – Bert Vanheste over Louis Paul Boon, idem
